

[首页](#) >> [历史学](#) >> [史林传真](#)

讲好历史故事 坚定文化自信

2020年07月21日 10:17 来源：中国社会科学网-中国社会科学报 作者：李环宇

字号

[打印](#) [推荐](#)

文化是民族凝聚力和创造力的重要源泉，也是一个国家综合国力和发展水平的重要组成部分。文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。在五千多年的历史发展中，中华民族创造了辉煌灿烂的中华文明，“四大发明”等科技曾走在世界前列，中华传统文化博大精深。我们文化自信的根基正是我国五千年的中华优秀传统文化。正如毛泽东在《新民主主义论》中所讲：“中国现时的新政治新经济是从古代的旧政治旧经济发展而来的，中国现时的新文化也是从古代的旧文化发展而来，因此，我们必须尊重自己的历史，决不能割断历史。”随着我国社会和经济的高速发展，提升文化自信、发展文化软实力对于发展中华民族文化、实现中华民族伟大复兴的“中国梦”具有举足轻重的地位。

习近平总书记在亚洲文明对话大会开幕式上指出，“自古以来，中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华，积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。中国的造纸术、火药、印刷术、指南针、天文历法、哲学思想、民本理念等在世界上影响深远，有力推动了人类文明发展进程”。中国历史文明、中国革命的奋斗文化、民族复兴的文化未来，都对我们坚定文化自信、讲好中国故事有着重要影响。

1840年鸦片战争以来，近代中国饱受西方列强的欺凌压迫，但这成为中国人民同命运抗争的动力。从太平天国运动、师夷长技以自强的洋务运动、主张君主立宪制的戊戌变法，到辛亥革命因不彻底导致革命失败并陷入军阀混战，中国人民逐渐觉醒。以马克思主义、毛泽东思想为思想武器的中国共产党带领中国人民进行革命，建立了新中国，中国真正开展了大规模工业化建设。中国人民170多年的斗争、中国共产党90多年的奋斗、中华人民共和国70多年的发展书写了不可磨灭的历史文化。今天，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能完成时代的使命。

着眼未来，我们的文化自信着力于实现中华民族的伟大复兴。有了这样的文化自觉，我们就能正确认知文化自信、对文化有清晰的自我认识、能清楚知道我们文化的发展方向。中华文化有着巨大的包容性，即求同存异和兼收并蓄，可谓是“海纳百川，有容乃大”。这是中华文明屹立于东方乃至世界的根本原因之一。我们进行了改革开放，开启社会主义现代化经济建设的进程，摆脱贫困并成为世界第二大经济体。改革开放以来，我国社会主义现代化经济建设不断发展，在总结历史经验并不断艰辛探索的基础上我们终于找到了实现中华民族伟大复兴的道路。习近平新时代中国特色社会主义思想是对中国发展道路的全新阐释，谱写了马克思主义中国化的新篇章。在社会主义建设和改革的伟大实践中，形成和发展的“两弹一星精神”“航天精神”“大庆精神”“北大荒精神”等社会主义先进文化，是中国特色社会主义事业的精神和道德滋养，是中国特色社会主义文化的精髓。

文化对增强国家实力有着非常重要的作用，文化可以将一个国家的政治、经济、军事等战略资源整合起来并且发挥出最大效能。文化自信是一个国家或民族，对自身文化价值和理想的高度肯定，能够激励本民族、社会和国家不断向前发展的高度信心。同时，文化还可以通过文化产品影响国内外人民的文化意识，在国际上赢得尊重与信任。中国的文化软实力不能仅仅表现为太极拳、中华美食、书法等，更重要的是应该向世界展示中国话语权、社会价值观、治理模式等。这种文化软实力，不仅对于解决中国的问题，而且对于解决世界的问题都应有一定的影响力。中华民族的伟大复兴是一个具有悠久历史和博大精深传统文化的文明古国的复兴，这一切都源于中华民族丰富的历史和文化底蕴，应该体现出中国文化软实力的强大。

中华优秀传统文化是文化自信的来源，因而讲好中国故事需要传承优秀传统文化。2014年9月9日，习近平总书记到北京师范大学考察时说，我很不赞成把古代经典诗词和散文从课本中去掉，“去中国化”是很悲哀的。应该把这些经典嵌在学生脑子里，成为中华民族文化的基因。不仅如此，中国革命文化诞生于革命战争年代，具有承前启后、继往开来的重要地位并始终保持了旺盛的生命力，也是我们文化自信的重要源泉。中国人民革命与奋斗的历史文化，例如井冈山精神、长征精神、延安精神中蕴含的无私奉献、奋力进取、百折不挠的精神和品格，为中华民族奋勇向前、勇于斗争提供了不竭之力，为新时代坚定文化自信提供了精神支撑。

习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告中指出：“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”中国不仅要在经济实力上实现经济大国的目标，而且要在科技、政治、社会、生态方面实现强国的目标，还要在文化上实现文化强国的目标。我们要能够在文化领域与西方发达国家平等对话，把中国自己的事情，用中国话语叙述出来，向世界传播。新时代的大幕已经开启，我们要讲好历史故事，坚定文化自信，继承发扬历史传统文化，发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

（作者单位：黑龙江大学）

作者简介

姓名：李环宇 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：崔蕊满）

相关文章